国务院关于对稳增长促改革调结构惠民生政策措施落实情况开展全面督查的通知

国发明电〔2014〕1号

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

　　为深入贯彻党的十八大、十八届二中、三中全会和中央经济工作会议精神，2013年下半年以来，国务院围绕稳增长、促改革、调结构、惠民生出台了一系列政策措施，《政府工作报告》对2014年重点工作作出了部署，各地区各部门认真贯彻，合力推进，一些重点工作取得积极进展，收到实效。但必须看到，不少政策措施落实的力度不到位、效果不明显，没有充分发挥对经济稳定增长和转型升级应有的促进作用。李克强总理多次作出重要指示批示，强调指出，对国务院作出的决定要不折不扣地执行，政府要说到做到，不然就不说，说了就要做，做就必须到位，不能“放空炮”。为此，国务院决定派出督查组，对国务院决策部署和出台政策措施落实情况开展一次全面督查。现就有关工作通知如下：

　　一、督查目的

　　这次督查是新一届政府成立以来，对国务院决策部署和出台政策措施落实情况开展的第一次全面督查，要务求实效，达到以下目的：

　　一要打通国务院决策部署和出台政策措施贯彻落实的“最先一公里”和“最后一公里”，力破“中梗阻”，确保政令畅通、令行禁止，推动各项决策部署和政策措施尽快落到实处、取得实效，夯实经济稳中向好的基础，使经济运行保持在合理区间，确保实现全年经济社会发展预期目标。

　　二要树立言必信、行必果的施政新风，做到守土有责、奋发有为，杜绝松松垮垮、大而化之的工作状态，纠正推诿扯皮、拖延应付等庸政懒政行为，兑现新一届政府向人民作出的“说到做到，不放空炮”的庄严承诺。

　　三要对政策措施落实不力的，实施责任追究，严肃问责，依法依规进行诫勉约谈、通报批评甚至给予行政处分。这次督查要动真格，做到不尽责就问责，力戒“只要不出事、宁愿不做事”的为官不为和“不求过得硬、只求过得去”的敷衍了事，切实增强各地区各部门的大局意识、责任意识。

　　四要努力破除政策措施落实中的体制机制障碍，完善和强化抓落实的制度保障，体现施政要求，提高行政效能，让人民群众真正得到政策措施带来的实惠，有效提升政府的公信力和执行力。

　　二、督查重点

　　这次督查的主要内容是:《政府工作报告》部署的2014年重点工作和去年下半年以来国务院出台的稳增长、促改革、调结构、惠民生各项政策措施落实情况。重点督查以下内容：

　　（一）取消和下放行政审批事项、推进简政放权的政策措施落实情况。

　　（二）加快棚户区改造、加大保障性安居工程建设力度的政策措施落实情况。

　　（三）深化铁路投融资体制改革、加快铁路建设的政策措施落实情况。

　　（四）加快城市基础设施建设的政策措施落实情况。

　　（五）促进节能环保产业发展的政策措施落实情况。

　　（六）加快发展养老、健康服务业的政策措施落实情况。

　　（七）促进信息消费的政策措施落实情况。

　　（八）推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的政策措施落实情况。

　　（九）落实企业投资自主权，向非国有资本推出一批投资项目的政策措施落实情况。

　　（十）金融支持实体经济特别是小微企业和“三农”的政策措施落实情况。

　　（十一）促进对外贸易稳定增长的政策措施落实情况。

　　（十二）以创新支撑引领经济结构优化升级的政策措施落实情况。

　　（十三）夯实农业基础、推进现代农业发展的政策措施落实情况。

　　（十四）加快重大水利工程建设，今年再解决6000万农村人口饮水安全问题的政策措施落实情况。

　　（十五）实行精准扶贫，今年再减少农村贫困人口1000万人以上的政策措施落实情况。

　　（十六）加强生态环境保护的政策措施落实情况。

　　（十七）扩大“营改增”试点、减轻和公平企业税负的政策措施落实情况。

　　（十八）促进高校毕业生就业创业的政策措施落实情况。

　　（十九）加强社会救助、保障困难群众基本生活的政策措施落实情况。

　　这次督查，对国务院决策部署和政策措施落实较好的，要认真总结经验做法；对正在落实的，要摸清进展情况和面临的困难问题；特别对落实进展缓慢的，要逐一查明原因，提出相应对策。确保通过督查，使国务院决策部署和政策措施的落实取得实质性进展。

　　三、督查方式

　　这次督查要借鉴以往专项督查的经验做法，创新督查方式，做到四个结合，使这次督查成为回应群众关切、推动政策落实、提高行政效能、打造法治政府的重要行动。

　　（一）自查与实地检查相结合。各地区各部门要按照督查的内容和重点，先认真深入开展自查，直面存在的问题和差距，查找分析症结，提出抓落实的有效办法。在自查基础上，国务院将派出督查组赴有关部门和部分省（区、市）进行实地督查。

　　（二）督查与第三方评估相结合。在开展督查的同时，邀请全国工商联和部分研究咨询机构等单位，发挥其独立性、专业性优势，对部分重点政策措施落实情况开展第三方评估，并向国务院提交评估报告。把自查、督查情况与第三方评估情况进行对表分析，找准症结，对症下药，增强督查实效。

　　（三）督查与社会评价相结合。对这次督查的部分重点政策措施，通过中国政府网和相关门户网站，采取问卷调查等方式，收集利益攸关社会群体的评价意见及建议，主动接受社会和公众监督。

　　（四）督查与舆论引导相结合。国务院办公厅与中央宣传部、新闻办、网信办等单位以“督查在行动”为主题，组织人民日报、新华社、中央电视台等媒体以及有关门户网站，及时报道这次督查情况，对落实情况好的进行正面宣传，对落实不力的予以曝光。

　　四、督查安排

　　以国务院名义组成8个督查组，其中，4个督查组分别负责督查国务院有关部门、单位，4个督查组分别负责督查部分省（区、市）。督查组成员从国务院有关部门抽调，国务院办公厅派工作人员参加。各督查组督查的国务院有关部门、单位和省（区、市），经报批确定后另行通知。

　　督查的总体进度安排是：6月25日前，各地区各部门开展自查并向国务院上报自查报告；6月25日至7月5日，各督查组分赴国务院有关部门、单位和部分省（区、市）进行实地督查；7月10日前，各督查组将督查报告上报国务院。7月20日前，国务院听取各督查组汇报。
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