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枣庄市住房和城乡建设局

关于进一步做好农村危房改造工作的通知

各区（市）住房和城乡建设局，枣庄高新区建设局：

为贯彻市委“不忘初心、牢记使命”主题教育工作要求，进一步做好建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭等4类重点对象（以下简称4类重点对象）农村危房改造工作，如期实现贫困户住房安全有保障的目标任务，现就有关事项通知如下。

一、进一步增强做好农村危房改造工作责任感和使命感。“十三五”时期，是我国全面建成小康社会的决胜阶段，是脱贫的攻坚阶段，也是新农村建设的提升品质阶段。农村危房改造是国家实施的重要民生工程，也是推进乡村振兴的有效途径。住建部门作为实施农村危房改造、保障贫困人口住房安全的牵头部门，一定要准确把握农村危房改造助力精准脱贫攻坚决胜全面建成小康社会推进乡村全面振兴的新形势、新要求，深刻认识农村危房改造工作的严肃性、重要性，切实增强责任感和紧迫感，确保2020年完成建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭等4类重点对象（以下简称4类重点对象）农村危房改造任务。

二、严格操作程序。农村危房改造的补助对象为居住在C级和D级危险房屋（唯一住房）中的，要进一步加强与扶贫、民政、残联等部门的沟通，依据扶贫、民政、残联等部门提供的现有的4类重点对象名单，逐户开展房屋危险等级评定（鉴定）。要严格履行“个人申请、集体评议、镇（街）审核、区（市）审批、签订协议、组织实施、竣工验收”七道程序，补助对象基本信息和各审查环节的结果要在村务公开栏中公示，实行全程监督、阳光操作，确保农村危房改造工作平稳、顺利进行。

三、加强补助资金使用管理。要把验收合格的农户名单提供给财政部门，由财政部门按规定及时足额将补助资金支付到农户“一卡通”账户。要加强对补助资金的绩效管理，建立全过程预算绩效管理链条，强化绩效目标管理，做好绩效运行监控，定期开展农村危房改造项目绩效评价。要加强对补助资金使用管理情况的检查力度，及时发现和纠正挤占挪用、截留滞留、套取骗取、重复申领补助资金等有关问题。对于相关责任人按规定追究责任，对涉嫌违纪违法的问题线索及时移送有关部门。

四、加强质量安全管理。要按照《住房和城乡建设部办公厅关于印发农村危房改造基本安全技术导则的通知》（建办村函〔2018〕172号）、《山东省乡村建设工程质量安全管理办法》（省政府令第301号）等文件要求，全面做好农村危房改造质量安全管理，全面实行“五个基本”，即基本的质量标准、基本的结构设计、基本的建筑工匠管理、基本的质量检查、基本的管理能力，切实提高农村危房改造工作水平，全力实现危房改造户住房安全户户有保障。要加强农村建筑工匠培训和管理，农村危改工程必须由培训合格的农村建筑工匠或有资质的施工队伍承担，确保质量安全。要健全完善农村危房改造工程质量安全管理制度，组织技术力量，定期对危改施工现场进行质量安全巡查和指导监督。

五、坚决整治侵害群众利益问题。以巡察反馈问题、纪检监察机关通报典型案例为镜鉴，举一反三、以点带面，系统梳理台账不够精准、新房建好后危房没有及时拆除、危房动态数量掌握不够及时等方面侵害群众利益问题。问题排查和问题整改工作压茬开展、穿插进行，确保10月30日前排查整改到位。

六、深入开展作风专项治理。要坚持以人民为中心的发展思想，聚集农村危房改造台账、信息公开、档案管理、资金使用等重点环节，深入开展农村危房改造领域腐败和作风问题专项治理。要从自身做起，立足职责，真抓实干、狠抓落实，坚决杜绝形式主义、官僚主义，以实际工作成效，推动农村危房改造领域腐败和作风问题治理工作顺利开展。

七、加强政策宣传。要通过广播电视、报刊、宣传报栏和明白卡等多种形式，积极宣传农村危房改造政策规定，让广大农民群众了解和掌握相关政策，让需要改造的农户提高积极性，主动筹集建设资金，加快危房改造进度。要广泛宣传农村危房改造工作成效以及好的经验做法，营造积极的舆论氛围。

八、加强调度检查。建立周调度制度，请每周一将上周贫困户居住房屋危险性等级评定（鉴定）情况、农村危房改造政策明白卡发放情况、侵害群众利益问题排查整改情况报送市住房城乡建设局村镇建设科。市住房城乡建设局将通过“四不两直”方式，全面检查农村危房改造任务落实与政策执行情况。对危房改造工作中不作为、慢作为以及违法违纪、侵占群众利益等问题通报曝光并严肃追责问责。
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