枣住建城字〔2020〕33号

枣庄市住房和城乡建设局

枣庄市城乡水务局

关于印发落实《关于持续深入优化营商环境的实施意见》配套措施的通知

各区（市）住房城乡建设局、城乡水务局，枣庄高新区国土住建社会事业局：

按照《枣庄市人民政府关于持续深入优化营商环境的实施意见》（枣政字〔2020〕10号）要求，为充分激发市场活力和社会创造力，持续深入优化我市营商环境，不断提升创新要素供给和服务水平，结合我市用水用气报装工作实际，制定了落实《关于持续深入优化营商环境的实施意见》配套措施，现印发给你们，请结合实际认真抓好落实。

枣庄市住房和城乡建设局              枣庄市城乡水务局

                                 2020年8月7日 
落实《关于持续深入优化营商环境的

实施意见》配套措施

一、压减用水用气报装申报材料。按照凡是能减的一律减掉的原则，进一步规范用水用气报装所需申请材料。项目图纸由住建审批部门负责共享，新建及改扩建项目用户只需提交申请表1份材料，项目图纸暂未实现共享或不方便上传的，应容缺受理，在现场踏勘时提交。

二、精简用水用气报装办理环节。具备直接接通条件的，简化为申请受理、装表接通2个环节；有外线工程的简化为申请受理、现场踏勘编制方案、验收接通3个环节。
三、压缩用水用气报装办理时限。具备直接接通条件的，水气接通均不超过4个工作日；有外线工程的，水气接通分别不超过7个工作日和10个工作日。

四、实行用水用气报装网上办理。6月底前，实现用水用气报装“网上办”、“掌上办”；供水供气企业通过省“政务服务一网通办”总门户、企业网站、微信公众号、手机app等，开通报装等业务办理模块或入口，实现表格填报、资料上传等功能，实行线上、线下通办，并提供查询服务,可跟踪进度情况。

五、优化用水用气报装办理流程。5月起，水气报装工程涉及规划、道路挖掘（占用）、砍伐树木、占用绿地等行政审批的，由供水供气企业（施工单位）负责申办，办理部门并联审批，5个工作日内办结。建设单位缴纳建设项目城市基础设施配套费后，由相关企业负责将预留管线接口敷设到位。全面取消在办理水气报装中自行附加的其他审批要件和手续。
六、实行政务服务公开。供水供气企业完善服务承诺制度，加大信息公开，将服务内容、程序、时限、责任人及联系方式等通过网站、微信、微博等予以公开，建立客户回访制度，严格相关办事人员监督。

七、推行水气服务“一站办”。8月底前，在供水供气企业全部入住政务大厅的基础上，实施统一规范管理，推广“一站式”集中服务。将用水用气报装纳入工程建设项目审批“一张表单”。
八、推进水气服务“降费办”。供水供气企业提供的有偿服务项目，应将收费依据、标准全部公开。任何部门和单位不得在报装服务中搭车收费和不合理、不透明收费，不得强制或变相强制向用户收取无实质服务内容的费用，不得强迫用户接受不合理的服务条件。对各区（市）确定的简易低风险或一定规模下项目，可结合实际减免相关费用。
九、开展水气服务“贴心办”。城市工程建设项目审批管理系统向供水供气企业开放查询权限，实施数据共享，具备条件的可将水气等报装业务系统接入城市工程建设项目审批管理系统。供水供气企业提前了解项目情况，搞好精准对接和准备，提供预约、定制、代办等服务。供水供气企业接到报装申请后，原则上应于3小时内与用户取得联系，约定现场踏勘时间。广泛开展服务进园区、进企业、进社区活动，打通服务“最后一公里”。
十、规范承诺内容。各区（市）行业主管部门定期开展不符合服务承诺要求的核查行动，安排人员专门对供水供气企业的网站、微信（微博）公众号、窗口等发布的办理指南、说明等进行核实、规范，对申报材料、服务承诺等超出要求的、未更新调整的，立即督促整改，并核实销号，确保言行一致。

信息公开属性：依申请公开

枣庄市住房和城乡建设局办公室            2020年8月7日印发 


