枣庄市住房和城乡建设局

国家机关工作人员学法普法清单目录

为深入贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，全面提高国家工作人员特别是领导干部法律素养和依法决策、依法行政、依法管理的能力和水平,根据《枣庄市领导干部学法清单制度实施办法》（枣普法办〔2023〕2号）、《枣庄市国家机关工作人员学法普法清单指导目录》（枣普法办〔2023〕9号）和《关于建立领导干部学法清单制度的通知》（枣住建法字〔2023〕1号），结合市住房城乡建设局工作实际，制定《枣庄市住房和城乡建设局国家机关工作人员学法普法清单目录》。清单目录具体情况如下：

一、共性清单

（一）学习宣传习近平法治思想。各级领导干部和国家工作人员要坚持把学习宣传掌握习近平法治思想作为领导干部学法的首要任务和必修课程。认真学习宣传习近平同志《论坚持全面依法治国》《习近平关于全面依法治国论述摘编》，以及《习近平谈治国理政》《中国共产党百年法治大事记》等；认真学习宣传《习近平法治思想学习宣传纲要》，跟进学习宣传习近平总书记关于全面依法治国重要论述，进一步学懂弄通习近平法治思想重大原创性贡献，掌握其核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，坚定不移做习近平法治思想坚定信仰者、积极传播者、模范实践者，切实把学习宣传成效转化为法治服务保障全市住房城乡建设事业高质量发展的生动实践，引导全社会形成尊法学法守法用法的时代新风尚。

（二）学习宣传宪法及其相关法律法规。深入学习宣传宪法确立的基本原则，国家的根本制度和根本任务、国体和政体、公民的基本权利和义务等内容，学习宣传宪法修正案的新规定、新内容，学习宣传国旗法、国歌法等宪法相关法，培养宪法意识，树立宪法至上理念。积极参与“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周系列宣传活动，落实宪法宣誓制度，自觉遵守宪法，维护宪法实施，引领带动全社会形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围。

（三）学习宣传民法典。加强民法典重大意义的学习宣传，把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺，不得违背法律法规作出减损公民、法人和其他组织合法权益或增加其义务的决定。带头做学习宣传、遵守、维护民法典的表率，提高运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的能力和水平。

（四）学习宣传党内法规。深入学习宣传党章和《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，促进党内法规学习宣传常态化、制度化，不断提升党内法规理解力、领悟力、执行力，用党内法规维护群众利益、捍卫党员形象，切实把全面从严治党要求落实到位。

（五）学习宣传与推动高质量发展相关的法律法规。把学习宣传中国特色社会主义法律体系作为基本任务，适应立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展需要，学习宣传有关平等保护、公平竞争、依法行政、激发市场主体活力、防范风险的法律法规，学习宣传知识产权保护、科技成果转化等方面的法律法规，学习宣传生态文明、民生领域、乡村振兴、国家发展战略和区域发展战略有关的法律法规，切实运用法律手段管理经济社会事务。

（六）学习宣传与社会治理现代化密切相关的法律法规。深入学习宣传刑法、刑事诉讼法，推动领导干部熟悉了解刑事法律基本原则，有效打击犯罪和保障人权。学习宣传行政许可法、行政处罚法、行政强制法、行政复议法、行政诉讼法、国家赔偿法、公务员法、公职人员处分法，强化依法行政意识，促进依法决策和严格公正文明执法。学习宣传国家安全法、反有组织犯罪法、网络安全法、保守国家秘密法、突发事件应对法、安全生产法、个人信息保护法，推动领导干部贯彻落实总体国家安全观，统筹发展和安全。学习宣传妇女权益保护法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、老年人权益保障法、残疾人保障法、家庭教育促进法，提高依法保障特定群体权益的意识和能力。

（七）学习宣传地方性法律法规。加强本市新制定和修改的地方性法规、政府规章的学习宣传。重点加强台儿庄古城保护管理条例、山体保护条例、饮用水水源保护条例、古树名木保护条例、环城绿道管理条例等“一山一水一树一城一绿道”枣庄地方特色法规规章体系以及枣庄市优化营商环境条例、枣庄市文明行为促进条例等地方性法规的学习宣传，为地方性法规贯彻实施提供有效支撑。

二、个性清单

结合市住房城乡建设部门工作需要，立足本职岗位实际，有针对性地加强与履行岗位职责相关法律法规、地方性条例和政策的学习宣传，坚持“干什么学什么、干什么普什么、缺什么补什么”，全面掌握和宣传相关领域基本法律、行政法规和有关政策，熟练运用法律处理事务、解决问题，推动将住房城乡建设领域各项工作纳入法治化轨道。

（一）重点学习宣传城镇燃气管理条例、山东省燃气管理条例、山东省供热条例、枣庄市燃气管理条例等法律法规。
（二）重点学习宣传建筑法、建设工程安全生产管理条例、建设工程质量管理条例、建设工程勘察设计管理条例、建设工程抗震管理条例、注册建筑师条例、民用建筑节能条例、山东省建设工程勘察设计管理条例、山东省建设工程抗震设防条例、山东省民用建筑节能条例等法律法规。

（三）重点学习宣传黄河保护法、历史文化名城名镇名村保护条例、山东省历史文化名城名镇名村保护条例等法律法规。

（四）重点学习宣传城市房地产管理法、城市房地产开发经营管理条例、物业管理条例、国有土地上房屋征收与补偿条例、山东省城市房地产开发经营管理条例、山东省城市房地产交易管理条例、山东省商品房销售条例、山东省物业管理条例、山东省国有土地上房屋征收与补偿条例等法律法规。
（五）重点学习宣传档案法、反垄断法、优化营商环境条例、政府信息公开条例、山东省优化营商环境条例、山东省档案条例等法律法规。
（六）加强住房城乡建设领域其他相关法律法规的学习，并积极向工作对象、服务群体普及相关法律知识。
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